# "文明印迹·宁波20年"

# 城市巡回微展今日启幕

10月24日,"文明印迹·宁波 20年"城市巡回微展正式启幕。

微展以一座创意改造的"报刊亭"为叙事窗口,通过"价值引领""尚德甬城""幸福民生""共建共享"四大展区,系统呈现宁波文明建设的生动实践与丰硕成果。

来到现场,可以怎样逛展?微 展精心打造了几大主题展区:

"价值引领"展区由泛黄报纸组成主题墙,勾勒出从2005年宁波第一次获得全国文明城市到实现"七连冠"的完整历程与高光时刻;

"尚德甬城"展区则陈列着匿名 好人"顺其自然"20多年来累计超 1600万元的部分汇款单原件,无声善举撼动人心;

在"幸福民生"展区,观众可亲手抽拉展架,解锁20件发生在宁波街头巷尾的温暖小事——从"背街小巷"焕新到"最美上学路"铺就,从"菜场革命"到"文明礼让斑马线",件件都与我们的生活息息相关。

值得一提的是,本次展览打破了传统展陈的空间限制,特别设置了开放的"共建共享"互动区,邀请每一位观众亲身参与、共同创造。

你可以走近"文明有香气"互动墙,打开十个小盒子中的任意一个, 闻香识文明,取走一张专属香笺;也 可以在"文明头条"拍照区站定,生成一张头版印有自己笑脸的纪念报纸;或是坐在公共钢琴前,弹奏一曲,用琴声表达心声;写一张明信片给未来的自己,投进邮筒,还能兑换一杯特制的"文明印记"咖啡······

在这里,看展不只是观看,更可以把文明的香气、声音和记忆,一起 带回家。

除了丰富的展陈,还有丰富多 样的主题互动活动。

微展期间,宁波阪急作为首站, 活动安排精彩纷呈。

10月24日,知名插画师、宁波 工程学院副教授杜莹将带领学生团 队开展贴画等互动;25日,非遗制香体验与宁波市音协爱乐童声合唱团的音乐快闪接连登场;26日,"钢琴奶奶"莫志蔚将亲临现场,与钢琴家合奏。

还有更多惊喜环节等待您亲临 现场,一一解锁。每天都有新体验, 每次来都有小惊喜。

据了解,此次巡回微展将逐步 覆盖全市多个核心点位。从10月 下旬至12月,展览与相应配套活动 将陆续走进鼓楼地铁站、老外滩,并 在镇海、北仓、奉化等区(县、市)铺 开,营造全城联动、共溯文明的热烈 氛围。 记者 朱琳 袁先鸣

## 作家刘醒龙做客宁波中学,鼓励同学们:

# 坚持文学梦想 AI 取代不了原创

昨天下午,第十届浙江书展前夕,知名作家刘醒龙走进宁波中学,带来了一场"写作源于生活,创作高于生活"的文学创作分享会。

接受记者采访时,刘醒龙说这是他第二次参加浙江书展,"不过我来过宁波很多次了,来采过风,也来图书馆做过讲座,对宁波的印象就是,这是一座文明之城、文化之城,也是文人之城,文化气息非常浓厚,是令人着迷的一座城市。"

#### ● 生活中可以直接看到文学

"文学与生活的关系十分密切,你可以从文学中找到生活的痕迹,也可以从生活中直接看到文学本身。"刘醒龙通过一个故事,分享了他关于文学与生活关系的看法。

20多年前,正在闭关创作一部小说的刘醒龙,看到了央视《今日说法》的一期节目。节目讲的是一所高校里,晚自习时一名学生的手机不见了(当时手机是贵重物品),于是马上报警,班干部还关上了教室的门和窗,把同学们都留在了教室里。

出警的是一名年轻警察,他没有如一般人想象的那样,通过搜身方式来处理此事,而是关闭了教室的灯,拉上窗帘,让室内陷入一片黑暗。随后,他让同学们站起来每个人走一圈,再走一圈。等三圈过后,开灯,只听到丢手机的同学喊了一声"手机在了"。

全班同学一起鼓掌。节目主持人问警官为什么这样做,警官回答:"如果我通过搜身把某个同学找了出来,这个同学今后怎么办?我只是看着这么年轻的面孔,不忍心这么做。"

刘醒龙说,这就是一个非常好的文学题材,"我想,这名警官一定看过法国的一部电影,这部电影讲的是一个牧师,年轻时因缺乏经验将一个原本犯了错的人判成了无错,等到退休那一日,他到教堂忏悔。神父问他,这个人后来怎么样了,牧师说,他成了一个很好的丈夫和父亲……"

刘醒龙将这个故事和这部电影放在一起,告诉同学们,文学中有生活的痕迹,而生活中也能看到文学本身,关键是要热爱生活,有一颗文学之心。

#### ● 伟大的作品影响深远

什么是伟大的作品?刘醒龙说,一个人的作品如果能在一百年后影响到一万里外社会的发展,它肯定是伟大的。

"我在读托尔斯泰的《战争与和平》时,读到一句话, 感觉汗毛倒竖,'原来这是 托尔斯泰说的话啊'!"这句话就是在《战争与和平》 创作一百多年后,从深圳开始影响全中国的"时间就是金钱"。

刘醒龙还分享了几位作家和他们的作品,比如2015年获诺贝尔文学奖的白俄罗斯作家阿列克谢耶维奇的《战争中没有女性》。作者提着录音机,携带笔记本,在四年多时间里,行程几万里,走访了参加苏联卫国战争的若干妇女,然后将

她们的事迹整理成文,用纪实文学的手法部分再现了战争场面,一些细节和讲述至今感人至深。

如今,相当一部分人的阅读时间被手机短视频所挤占,刘醒 龙表示,人会经历各个阶段,但在 成长的过程中,总会渐渐变得深 沉,这时候我们或许会发现,能够 始终陪伴我们的,还是书籍。

### ● AI取代不了真正的原创

提问环节,同学们围绕平时写作和文学创作,向刘醒龙发问,刘老师耐心的回答不时赢得热烈堂声。

学生问:我在写作文时, 有时候文思泉涌,有时候又写 不出来,面对写不出来的情况应该 怎么办?

刘醒龙说:那应该是老师的要求太严格了!引来现场一片掌声。随后,他语重心长地说,你们在成长,成长允许犯错误,你们还

年轻,不要着急,可以继续修炼。 任何的挫折都是暂时的。

**学生问:** 听说您的创作受了 一首小诗《一碗油盐饭》的影响, 它对您有何影响?

刘醒龙答:那首诗让我明白了,世界上最好的作品,就是用最质朴的语言和情感,写出最质朴的生活,然后产生伟大的影响,这是最难的。技法并不难,我们的文字训练到了一定的水准之后,玩各种花样一点都不难,但是,质朴是玩不了的,也玩不得,它是生

命的本质和质量,你只能老老实 实去写,老老实实去做。

**学生问**:我有一个文学梦想, 但在如今这种环境下是否应该坚 持下去?

刘醒龙答:人是离不开文学的,物质背后需要强大的文学支撑。你有这个梦想,就坚持下去,特别不要害怕AI,现在真正哗众取宠的就是拿AI来说事,我认为,AI取代不了真正的原创和有经典意义的创作。

记者 王伟

